
草案以现行排污费收费标准作为

环境保护税的税额下限， 规定： 大气

污染物税额为每污染当量

1.2

元 ； 水

污染物税额为每污染当量

1.4

元；固体

废物按不同种类， 税额为每吨

5

元―

1000

元；噪声按超标分贝数，税额为每

月

350

元至

11200

元。

2014

年

9

月

1

日 ， 发展改革委 、

财政部和环境保护部联合印发 《关于

调整排污费征收标准等有关问题的通

知》（发改价格 〔

2014

〕

2008

号）（以下简

称《通知》）。

《通知》 要求地方提高收费标准，

建立差别化收费机制， 即要求在

2015

年

6

月底前， 各省 （区、 市） 将废气

中的二氧化硫和氮氧化物排污费征收

标准调整至不低于每污染当量

1.2

元，

污水中的化学需氧量、 氨氮和

5

项主

要重金属 （铅、 汞、 铬、 镉、 类金属

砷） 排污费征收标准不低于每污染当

量

1.4

元 ； 对超标准或超总量排放污

染物 ， 以及列入淘汰类目录的企业 ，

实行较高的征收标准； 对治污效果较

好的企业实行较低的征收标准。

截至

2015

年

6

月底 ， 全国

31

个

省、 自治区、 直辖市已将大气和水污

染物的排污费标准分别调整至不低于

每污染当量

1.2

元和

1.4

元。 其中有

7

个省、 直辖市调整后的收费标准高于

通知规定的最低标准。

北京调整后的收费标准是最低标

准的

8

—

9

倍； 天津调整后的收费标准

是最低标准的

5

—

7

倍； 上海分三步调

整至最低标准的

3

—

6.5

倍；江苏分两步

调整至最低标准的

3

—

4

倍； 河北分三

步调整至最低标准的

2

—

5

倍； 山东分

两步将大气污染物收费标准调整至最

低标准的

2.5

—

5

倍；湖北分两步调整至

最低标准的

1

—

2

倍。

从范围看 ， 除国家规定的

4

项主

要污染物外， 浙江、 河南 、 宁夏全面

提高了废水、 废气所有污染物排污费

征收标准； 黑龙江提高了烟尘和悬浮

物的收费标准； 天津提高了烟、粉尘收

费标准； 湖北提高了总磷收费标准；广

西提高了烟尘收费标准。

噪声污染每月最高征税 11200元

机动车排放的应税污染物免税

�

记者注意到， 草案还规定了

5

项免税

情形。

草案规定， 考虑到现行税制中已有车

船税、 消费税、 车辆购置税等税种对机动

车的生产和使用进行调节， 其中车船税和

消费税按排量征税， 对促进节能减排发挥

了积极作用， 在当前推进结构性减税的大

环境下，不宜再进一步增加使用成本。

因此， 对机动车、 船舶和航空器等流

动污染源排放的应税污染物免税。

此外， 为支持农业发展， 对农业生产

排放的应税污染物免税， 但鉴于规模化养

殖对农村环境威胁较大， 未将其列入免税

范围。

考虑到根据国家有关规定， 排放污染

物的城镇污水集中处理、 生活垃圾集中处

理场所免缴排污费， 为保持政策的连续性，

对依法设立的城镇污水集中处理、 生活垃

圾集中处理场所向环境达标排放的应税污

染物免税， 对工业污水集中处理场所不予

免税。

为鼓励固体废物综合利用， 减少污染

物排放， 对纳税人符合标准综合利用的固

体废物免税。

据新华社

�昨天上午， 全国人大常委会召开第二十二次会议， 《中华人民共和国环境保护税法 （草案）》 首

次与公众见面。 记者注意到， 草案分 5 章， 包括应纳税额、 税收优惠、 征收管理等， 共 27 条。

草案规定， 考虑到现行税制中已有车船税、 消费税、 车辆购置税等税种对机动车的生产和使用

进行调节， 其中车船税和消费税按排量征税， 对促进节能减排发挥了积极作用， 在当前推进结构性

减税的大环境下， 不宜再进一步增加使用成本。 因此， 对机动车、 船舶和航空器等流动污染源排放

的应税污染物免税。
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《环境保护税法（草案）》首次亮相，明确纳税人为直接排污的企业事业单位和生产经营者

机动车、船舶拟免缴环保税

排污费收费标准作为环保税税额下限

� 1979

年颁布的 《环境保 护 法

（试行）》 确立了排污收费制度。

2003

年国务院公布的 《排污费征收使用管

理条例》 规定了排污费征收、 使用、

管理制度。

据统计，

2003

年至

2015

年， 全

国累计征收排污费

2115.99

亿元， 缴

纳排污费的企事业单位和个体工商户

累计

500

多万户 。

2015

年征收排污

费

173

亿元， 缴费户数

28

万户。 其

中 ， 废气排污费

143.33

亿元 ， 占排

污 费 总 额 的

82.85%

； 污 水 排 污 费

12.05

亿元， 占排污费总额的

6.97%

；

噪声排污费

17.26

亿元， 占排污费总

额的

9.98%

； 固体废物排污费

0.41

亿

元 ， 占排污费总额的

0.2%

。 火电 、

钢铁、 化工、 水泥 、 石油五大行业

交纳排污费

90

亿元 ， 占排污费总

额的

52%

。 氮氧化物 、 二氧化硫 、

化学需氧量 、 氨氮四项主要污染物征

收排污费

121

亿元 ， 占排污费征收总

额的

69.9%

。

然而， 与税收制度相比， 排污费存

在执法刚性不足、 地方政府和部门干预

等问题。 因此，

2011

年， 财政部、 国家

税务总局、 环境保护部组织研究环境保

护费改税及其立法问题， 启动环境保护

税立法工作。

2013

年

3

月， 环境保护税

法草案送审稿报国务院。 之后， 法制办

会同有关部门组织座谈调研、 广泛征求

意见， 不断研究修改税法草案。

为实现排污费制度向环境保护税制

度的平稳转移， 草案根据现行排污费项

目设置税目， 将排污费的缴纳人作为环

境保护税的纳税人， 将应税污染物排放

量作为计税依据， 将现行排污费收费标

准作为环境保护税的税额下限。

纳税人为直接排污的生产经营者

�

为与现行的排污费制度的征收

对象相衔接， 草案规定环境保护税的

征收对象对大气污染物、 水污染物、

固体污染和噪声等四类。

没有排放口的应税大气污染物，

按照污染当量数从大到小排序， 对前

3

项污染物征收环保税。 每一排放口

的应税水污染物， 按照污染当量数从

大到小排序， 对重金属污染物按照前

5

项、 对其他污染物按照前

3

项征收

环境保护税。

草案规定， 环境保护税的纳税人

为在中华人民共和国领域和中华人民

共和国管辖的其他海域， 直接向环境

排放应税污染物的企业事业单位和其他

生产经营者。 企业事业单位和其他生产

经营者向依法设立的污 水 集 中 处 理 、

生活垃圾集中处理场所排放应税污染

物 ， 缴纳处理费用的 ， 由于其不直接

向环境排放应税污染物 ， 不缴纳相应

污染物的环境保护税 。

此外， 在符合国家或者地方环境保

护标准的设施 、 场所贮存或者处置固

体废物的 ， 不缴纳固体废物的环境保

护税 。 纳税人排放应税大气污染物和

水污染物的浓度值低于国家或者地方

规定的污染物排放标准

50％

的 ， 减半

征收环境保护税 。

特 大 喜 讯

值衡阳市康元健康管理有限公司成立

11

周年和华新平糖分公司开业

之际，为感谢广大雁城父老

11

年来的支持和厚爱，特举办“健康晚年跟我

走”大型感恩活动，凡参与此活动并成为会员，即可领取足力健足疗养生鞋

一双，详情如下：

1

、凡年满

55

周岁，携带身份证或退休证，均可到公司领取口径

40

厘米足疗

按摩盆一个（限量

1100

个，每人限领

1

个，领完为止）

2

、凡成功申请会员均可免费获得以下会员大礼包

a

：价值

298

元的足力健足疗养生鞋一双

b

：价值

236

元的长寿者一号亚麻籽调和油两瓶

c

：糖尿病患者凭病例可额外领取三诺免条码安稳血糖仪一套

注意事项：每人限办理一个会员，仅限本人，不能代办。

办理时间：每天下午

3

点———

5

点

咨询电话：0734—8525112

���������������18073435918

申领地址： 华新开发区祥光路 1号

景祥轩 112号门面糖尿病健康管理

中心（太阳广场南侧）

广告

三诺安稳血糖仪

差 别 化 收 费 政 策 方 面 ， 天 津 、 河

北 、 上海 、 湖北制定了比 《通知 》 更

加详细的差别化排污收费政策 ， 天津

根据污染物排放浓度设定了

7

个阶梯的

差别化收费标准 ， 上海设定了

4

个阶梯

的差别化收费标准 。


